

市疾控中心发布健康提示 学校和托幼机构警惕诺如病毒侵袭

本报讯（记者 高燕）9月开学季，诺如病毒感染逐渐进入流行期。日前，市疾控中心发布最新健康提示，学校、托幼机构是人群聚集的场所，也是诺如病毒感染高发的场所，需要特别警惕。

据了解，诺如病毒具有高度传染性和快速传播能力，且全人群普遍易感，潜伏期也相对较短，通常12小时至48小时，最常见症状为腹泻和呕吐，其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。诺如病毒可通过

粪-口途径传播，传播方式也多样，包括人传人、摄入呕吐物或者是粪便引发的气溶胶，还包括经过被诺如病毒感染的食物或者水传播。一般情况下，每年10月至次年3月是诺如病毒的流行季节。

市疾控中心提醒，预防诺如病毒感染要勤洗手，餐前、便后、加工食物前、外出回家后，做好手部清洁，消毒纸巾和免冲洗的手消毒液不能代替标准洗手程序。注意食品安全和饮水安全，不喝生水，蔬菜、水果要洗

净，生熟分开，避免交叉污染，食物要彻底煮熟煮透，特别是贝类产品。同时，要做好家庭的日常清洁和通风工作，注意餐具的清洁。如果家庭成员出现呕吐、腹泻等胃肠炎症状，处理呕吐物和排泄物时应佩戴手套、口罩，被污染的环境和物体表面要用含氯消毒剂进行彻底消毒。对于门把手、马桶按钮、卫生间这些接触频繁、容易被病毒感染的区域和部位要定期消毒。

学校和托幼机构要落实好日常

的防控措施，加强食堂、饮用水源、图书馆、教室等的环境卫生清洁，必要时开展预防性消杀；严格执行晨午检制度，落实因病缺勤追踪和疫情报告制度。还要做好诺如病毒感染防控知识的宣传和教育，提高师生预防诺如病毒感染的技能。

感染后要尽量居家休息，减少与他人的密切接触。学生、托幼儿童、从事食品操作人员、婴幼儿看护人员，以及送外卖的快递员等，不要带病上学、上岗。



9月16日，“陶你所需·朱市云集”共富市集吸引了大量的市民、游客（无人机照片）。

近期，浙江省诸暨市陶朱街道办事处依托“浙BA”这一全省规模最大的群众篮球赛事，在诸暨市篮球中心旁举办“陶你所需·朱市云集”共富市集，采用“长期性+周期性”相结合、“固定场地+流动摊位”相补充的灵活开办市集模式，打造“体育+文旅+市集”多元业态融合平台。本次共富市集汇聚了西施团圆饼、岭北盐焗鸡、同山非遗烧饼、马剑馒头等农特产品及共富直营店，结合“淘小友”社区共富直营店线上团购，通过“逛吃购娱”一站式体验，拉动餐饮、零售、文创等多领域消费增长，打造金沙文旅消费新场景。

新华社记者 徐昱 摄

本报讯（记者 贾晓龙）今年国家网络安全宣传周活动于9月15日至21日在全国范围内开展，本次宣传周以“网络安全为人民，网络安全靠人民——以高水平安全守护高质量发展”为主题，市邮政管理局积极行动，在全行业广泛开展网络安全宣传教育活动，筑牢行业网络安全屏障。

市邮政管理局相关负责人介绍，国家网络安全宣传周期间，该局将宣传周活动与行业监管职责紧密结合，推动网络安全意识向全市邮政快递企业深度延伸。强化机关网络安全宣传，组织开展网络安全宣传教育，深入学习关于网络安全的法律法规，强化干部职工对网络安全极端重要性的认识，切实增强工作人员的网络安全防范意识和实操能力。推进行业网络安全宣传。通过新媒体平台，持续推送网络安全知识、法律法规解读及典型案例警示，向广大企业和从业人员普及网络安全知识。结合日常监督检查，指导督促企业加强网络安全管理，排查安全隐患，完善防护措施，特别是加强对用户个人信息的安全保护，严防信息泄露事件发生，共同维护安全可靠的寄递服务网络环境。

邮管部门多措并举筑牢网络安全屏障

市总工会联合市城管局 为户外工作者送上“爱心礼包”

本报讯（记者 张志忠）“城市运转离不开户外工作者的辛勤付出，关心他们就是在关心我们的城市……”9月12日，市总工会联合市城市管理局走进户外工作者驿站，开展“致敬奔跑的你”主题慰问活动，为外卖员、快递员以及城管一线执法人员等户外工作者群体送上“爱心礼包”。

当天下午，市总工会和市城市管理局的工作人员走进户外工作者驿站，为户外工作者们发放了遮阳

帽、防晒袖、雨伞等物资。“虽然已经入秋，可还是会遇到‘秋老虎’天气，中午送餐时太阳特别晒，今天收到这么多防暑物品，感觉到有人关心、有人重视，跑单时心里美滋滋的。”美团同城荣耀队长赵宇家作为外卖员代表收到“爱心礼包”时开心地说。已从业5年的中通快递员张才玉表示，这些慰问品不仅解决了户外工作者的实际需求，更传递了工会组织对他们辛勤付出的认可与关怀，以及来自社会各界的关爱，这份

温暖让他们备受鼓舞。

“此次活动累计覆盖户外劳动者300人，后续我们还会根据天气变化持续补充‘爱心礼包’，让户外工作者始终能感受到实实在在的关怀。”驿站服务员表示。而一份份防暑用品，一声声关怀问候，把工会和城管“娘家人”的关心关爱真切传递到一线工作者心中，让户外工作者在辛勤付出中收获幸福感，也为增强社会凝聚力、共建温暖和谐的城市贡献力量。

开源街道宣业团组医社联动暖民心

本报讯（记者 张志忠）为提升社区居民健康水平，打通健康服务“最后一公里”，日前，平城区开源街道宣业团组民谱·民德·民慈社区联合大同世纪友好医院，开展了“关爱居民 服务健康”主题活动，通过资源整合与服务创新，构建社区健康服务新模式。

活动当天，该院专家针对中老年人常见病、慢性病管理、季节性流行病预防等，举办了系列健

康知识讲座。同时，医院还设置了义诊服务区，包括内科、外科、中医科等科室的医护人员，为社区居民提供了免费血压测量、血糖检测、健康咨询等服务。此外，还特别设置颈部彩超筛查专区，通过便携式超声设备，为高血压、高血脂患者及颈肩不适人群提供免费检查。针对行动不便的老年人，医院还特别安排了导医提供引导和帮助，确

保社区居民都能顺利参加。

“此次活动打破了医院与社区的服务壁垒，既让居民在家门口享受到专业医疗服务，也为社区健康服务体系建设提供了新思路。”社区工作人员介绍，下一步，他们将建立长效合作机制，定期开展健康讲座、上门随访等活动，持续深化“医社联动”模式，让健康惠民服务常态化、精细化，切实增强居民的获得感与幸福感。

招 租 公 告

为盘活国有资产，实现保值增值，我公司决定面向社会公开招租。现将有关事宜公告如下：

一、项目概况

位置：山西省大同市平城区魏都大道富临宝城1号楼。

建筑面积：地上6层，合计2348.28m²；有配套停车位。

权属状况：已取得不动产权证，产权清晰，无抵押、无查封。

二、租赁期限及底价

期限：1—5年（详谈）。

三、其他：详谈

四、联系方式：0352-5326902 / 13015399991

挂牌年租金底价：人民币151万/年（不含税）。

山煤国际能源集团山西中泰煤业有限公司

2025年9月17日

遗 失 声 明

产权人：鲁志年不慎将位于云州区倍加造镇解庄村村北的集体土地建设用地使用证遗失，证号：11070743号，面积：600平方米，特此声明。



9月9日，在拉萨市第二中等职业技术学校，孩子们在练习热巴舞。

鼓点铿锵，彩袖飞扬。拉萨市第二中等职业技术学校的舞蹈教室里，十几名孩子翩然跳起热巴舞，孩子们踮脚旋转时裙摆与彩带翻飞，舒展而充满力量。热巴舞是一种鼓舞，也是一种融说、唱、舞、杂技为一体的综合性表演艺术，2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。周末的塔耶梅朵美育培养中心里，孩子们跳起热巴舞神采飞扬；在拉萨市实验小学的舞蹈房中，孩子们手捧绘有彩纹的热巴鼓稍作休息；在一些学校，热巴舞的舞步还融进课间广播操中。

在西藏，口传心授的传统艺术教学与系统化教育深度融合。热巴舞，这项承载着岁月温度的传统艺术，历经时光沉淀愈发鲜活，在孩子们灵动的身姿间焕发新生。

新华社记者 张笑宇摄

左云交警无人机护航学子放学路

本报讯（记者 曹飞）近日，左云县公安局交通管理大队创新勤务模式，在中小学校放学高峰时段，依托无人机技术，对接送学生的电动自行车驾驶行为进行空中巡查、提示与劝导，取得了显著成效。

每逢放学时段，学校周边人流车流密集，电动自行车成为众多家长接送孩子的主要交通工具，传统的地面警力部署有时

难以全面覆盖所有路口和路段。针对这一管理难点，左云县交警引入无人机作为“空中交警”，充分发挥其视野广阔、移动灵活、高效监测的优势，在放学时间段定时定点升空作业，对学校周边主要路口、路段进行不间断巡航，联合地面护学岗形成“空中+地面”的立体化监控网络，消除管理盲区。民警通过无人机的扩音设

备进行空中喊话提醒，强调“一盔一带”的重要性，让安全观念深入人心。

交警提示广大学生家长，正确佩戴安全头盔能有效降低事故伤亡风险，接送孩子时，务必为自己和孩子都规范佩戴合格的安全头盔，自觉遵守交通法规，不闯红灯、不逆行、不违法载人，做到安全、文明出行。

都市茶座

以法治力量推进文明养犬

孙 权

宠物狗带给很多人以温暖的慰藉，从而成为许多家庭的重要组成部分。然而，在宠物狗的喂养过程中如何做到规范养犬，绝对不是一件不足挂齿的小事和无关他人的私事，而是要在遵守法律、法规的前提下，在明晰自身的权利和义务后，必须做到的规范文明的行为。

9月2日《大同日报》刊登了一则题为《《大同市城市养犬管理条例》10月1日起施行》的消息。该《条例》是依据《中华人民共和国动物防疫法》《中华人民共和国治安管理处罚法》等相关法律法规，适应当前养犬管理需要，修改完善的新《条例》。《条例》的施行对我市加强养犬管理、规范养犬行为，保障人民群众的生命健康和人身安全，提升城市管理效能和文明水平具有重大意义。

宠物狗给人们带来困扰可谓由来已久，小区散步间，不经意迎面出现一

只宠物狗对着你狂吠；走路的时候，稍不留神会踩上狗的粪便；还有的时候，不拴牵牢引绳的狗狗会吓到小朋友。此外，因为宠物狗而引发的狗主人与他人冲突，也屡屡出现在新闻中。随着时代的发展和人民生活水平的提高，我市居民养犬数量也在逐年增多，一些不文明、不规范养犬行为给市容环境、公共安全、社区治理、卫生防疫等带来隐患，犬只伤人、扰民等问题日益突出。

我市修改完善的《条例》即将施行，既是以地方法规的力量，划清法治的底线，同时也为我市养犬管理提供法律依据。地方法规的施行，是对喂养宠物狗行为的刚性约束。在外部约束的过程中，也应激发起犬主人内在的文明自觉，如在公共空间做到规范遛狗牵绳、宠物粪便清理等基本操作，用实际行动守护社会文明。

让社会“微光聚爱” 用保险“暖心同行”

市委社会工作部携手保险行业慰问“一老一小一新”群体

本报讯（记者 吴华 通讯员 范芸芸）9月12日，市委社会工作部携手市保险行业协会及太平洋寿险大同中支、太平财险大同中支，带着满满爱意走进新荣区花园屯镇花园屯村慰问“一老一小一新”群体。

活动中，市委社会工作部、市保险行业协会、保险公司工作人员，向大家捐赠了服装、月饼、牛奶、鸡蛋等慰问品，并面对面以发放宣传资料、真实案例分析等通俗易懂的形式，向“一老一小一新”群体普及金融保险知识、揭露诈骗常见手段、提示非法金融风险……这是践行市委社会工作部主办的“微光聚爱 暖心同行”系列活动之“党建引领 保险护航”的公益善举，更是大同保险业

发挥行业自身优势，为“一老一小一新”群体提供保险保障服务的具体体现。

市保险行业协会在市委社会工作部的指导下，坚持以人民为中心，以“守信用、担风险、重服务、合规范”的行业核心价值理念开展业务活动，同时积极承担社会公益责任，充分彰显保险作为经济“减震器”和社会“稳定器”的功能作用，为打造“党建引领、社会协同、公众参与、共建共享”的社会治理新格局贡献保险力量。市保险行业协会相关负责人表示：“关心呵护‘一老一小一新’群体是大同保险业义不容辞的责任，虽然我们的能力有限，但是我们的爱心无限，今后将一如既往联合市委社会工作部开展更多慈善公益活动。”

让大同古韵与天山风情互动交融 ——访市青年志愿者协会大学生志工委志愿者冯佳琰

“第一次在新疆社区看到维吾尔族阿姨跳麦西来甫，我突然想起家乡大同庙会上的扭秧歌——同样热闹，同样藏着咱中国人的精气神，为啥不让这两种文化‘牵手’？”近日，市青年志愿者协会大学生生态工委志愿者、塔里木大学农学院植物保护专业大三学生冯佳琰拿着一本贴满文化活动照片的手账，向记者讲述她投身晋疆文化交流志愿服务的故事。这位来自大同的姑娘，用课余时间在新疆社区搭起文化桥梁，让大同的古韵与天山的风情在互动中交融。

“一边是‘表里山河’的厚重，一边是天山脚下的风情，都是中华文化的瑰宝。”冯佳琰说，在一次社区志愿服务中，她发现不少新疆居民对山西的了解停留在“醋很酸”，而家乡的亲朋对新疆的印象也多是“风景美”。那一刻我就想：我能不能做一个‘传声筒’，让两地文化走得更近？”带着这份初心，冯佳琰主动联系新疆社区工作人员，申请成为文化交流志愿服务队的一员，从此开启了她的“晋疆文化牵线之旅”。

“文化交流不能光靠说，得让大家摸得着、尝得到、玩得起来。”这是冯佳琰在志愿服务中总结出的“秘诀”。为了当地居民直观感受差异，产生共鸣，她策划了“晋疆文化面对面”展览：一边摆上从家乡带来的剪纸作品、云冈石窟明信片、晋商票号复制品，一边邀请社区居民展示冬不拉、维吾尔族花帽、哈萨克族马鞭，自己

则当起讲解员，从“山西剪纸里的吉祥寓意”讲到“新疆乐器里的草原故事”。作为植物保护专业学生，冯佳琰还巧妙地将专业与文化结合，组织社区居民线上“云游”山西植物标本馆，讲解山西的枣树、核桃树背后的农耕文化；同时走进新疆棉田、果园，用通俗的语言教大家识别病虫害。

去年暑期，冯佳琰参加新疆“三下乡”社会实践活动，更是把文化交流延伸到“刚需服务”中。她组织队员开展“双语助学”，用“山西话+普通话+维吾尔语”帮社区孩子辅导功课。

如今，冯佳琰的志愿服务已结出累累硕果，在新疆社区，“山西文化微课堂”成了固定项目，居民们跟着她学剪“福”字、捏面塑，还能哼上两句山西民歌《走西口》。社区主任评价她说：“小冯不是在‘送文化’，是在‘种文化’，种在我们心里，长出了‘一家人’的感情。”这份付出也让冯佳琰收获了“优秀志愿者”的荣誉。

采访最后，冯佳琰翻到手账里一张照片——那是她和社区居民一起绘制的文化墙，左边是恒山和云冈石窟，右边是天山和坎儿井，中间用一条彩虹连接。“这就是我想做的事；让山西和新疆的文化像彩虹一样连在一起。”

从大同到阿拉尔，跨越3000多公里，冯佳琰用志愿服务的脚步，架起了一座晋疆文化交流的“青春桥”。这座桥，连着两地的文化瑰宝，也连着两地人民的心。

本报记者 锦秀